

Hodnotenie časopisu S T U D I A P S Y C H O L O G I C A

Studia psychologica je časopis pre základný výskum v psychologických vedách.

Hlavný redaktor D. Kováč

Redakčná rada: J. Daniel, O. Halmiová /zást. hl. red./,
J. Hvozdík, V. Chmelař, J. Kuric, J. Linhart,
T. Pardel, L. Požár, M. Stríženec, I. Šípoš,
A. Uherík

Zahraničná redakčná rada: J. Ekel /Varšava/, F. Klix /Berlín/,
B.F. Lomov /Moskva/, G.D. Pirjov /Sofia/,
P. Rókusfalvy /Budapešť/, Al. Rosca /Bukurešť/,
T. Tomekovic /Belehrad/

Rok 1974

Zameranie XVI. ročníka Studia psychologica ostalo nezmenené - časopis je venovaný problémom základného výskumu v psychologických vedách, pričom výraznejšie ako predtým sú zastúpené práce štátneho bádateľského programu. Aj v tomto ročníku redakcia reagovala na významné politické udalosti, ako bolo napr. 30. výročie SNP /úvodník I. Šípoša/. Okrem toho 6 príspevkov malo aktuálny príležitostný charakter; príspevkov predsedu vlády SSR P. Colotku, predsedu medzinárodnej psychologickéj asociácie G. Nuttina, predsedu Všeľvázovej spoločnosti psychológov ZSSR B.F. Lomova, generálneho sekretára SAV M. Repáša a i.

Špecifické pre tento ročník bolo uverejnenie referátov z III. stretnutia psychológov podunajských krajín. Keďže tie-

to referáty nebolo možné vydať knižne, redakčná rada súhlasila s ich publikovaním postupne v SP. Tvorili podstatnú časť článkov /77 %/, čím sa podarilo zhrnúť ich do jedného ročníka .

Na 316 stranách sa v r. 1974 odpublikovalo 48 článkov sedemdesiatich autorov. Kladom tohto ročníka bola výrazná prevaha autorov socialistických krajín; 21 článkov z ČSSR, 20 z ostatných socialistických krajín a 7 článkov západných autorov.

Čo sa týka štruktúry, /okrem príležitostných článkov, ktoré nie sú do celkového počtu zahrnuté/, 2 články mali metodologický charakter, 15 bolo krátkych, ostatné boli faktograficko-referátové. Oproti minulým rokom sa znásobil počet informácií o knihách /v tomto ročníku ich bolo 23/, no ešte vždy by bolo vhodné ich počet zvýšiť.

Pokiaľ ide o príslušnosť do jednotlivých psychologických disciplín, prevažujú články zo všeobecnej psychológie /14/, pracovnej psychológie /11/, psychológie osobnosti a psychofyziológie /po 8/; ostatné sú z iných vedných disciplín.

Ako v minulosti, aj teraz bola prevažná časť článkov publikovaná v angličtine /35/, čo je iste správne, ale považujeme za klad, že sa zvýšil počet článkov v ruštine /5/ a v nemčine /8/.

V uplynulom roku prebehla akcia zvýšenia odberu časopisu tak v ČSSR, ako aj v socialistických krajinách

/na základe špeciálneho vyhotoveného propagačného letáčka/. Zatiaľ sa ukončila domáca akcia, ktorej výsledkom je 30 abonentných odberateľov zo SSR a 80 z ČSR, čo je zvýšenie približne o jednu štvrtinu. Zo správ zahraničných členov redakčnej rady vyplýva, že akcia zvýšenia odberu sa ešte neskončila, konkrétne výsledky nie sú zatiaľ známe.

Medzinárodná výmena časopisu naďalej pokračovala, pričom niektoré dohody sa pre enormné zvýšenie cien časopisov v západných krajinách zrušili /napr. Psychological Abstracts stojí teraz 3 500 devízových korún/, kým pribudli niektoré nové /napr. Applied Ergonomics/. Naďalej pokračuje bibliografické evidovanie príspevkov časopisu v rôznych formách v Psychological Abstracts, Current Contents, Child Bibliography Abstracts, /USA/, Psychological Readers /Švajčiarsko/, Ergonomics Abstracta /V. Británia/, Courrier /Francúzsko/.

Redakčná rada posudzovala pravidelne príspevky do jednotlivých čísel v zmysle schváleného programu na celoredakčnej rade v marci 1973.

Rok 1975

17. ročník časopisu Studia psychologica je tak, ako predchádzajúce roky zameraný na problémy základného výskumu v psychologických vedách, pričom polovica článkov bola venovaná prácam štátneho bádateľského plánu. Reagovalo sa na významné politické udalosti - celé 2. číslo bolo venované 30. výročiu oslobodenia Československa a 20. výročiu vzniku nášho ústavu a angažovaným úvodníkom hlavného re-

ra a ôsmimi metodologickými článkami popredných psychologov socialistických krajín.

Na 320 stranách sa odpublikovalo 41 článkov 64 autorov. Kladom tohto ročníka bolo, že takmer všetky články boli od autorov zo socialistických krajín - 26 článkov od československých autorov /z toho 20 od autorov z Ústavu exp. psychológie/, 12 článkov od autorov zo socialistických krajín, 2 články západných autorov a 1 od autora z rozvojovej krajiny.

Pokiaľ ide o štruktúru, 1 článok bol príležitostný, 11 článkov malo metodologický charakter, 17 bolo faktograficko-referátových a 12 krátkych článkov. Počet informácií o knihách má zvyšujúcu sa tendenciu, v 17. ročníku ich bolo 27, pričom sa sústreďovali najmä na knihy z ČSSR a socialistických krajín. Redakcia dbala, aby ako v metodologických, tak aj vo všetkých ostatných článkoch bol správny metodologický prístup a marxisticko-leninská interpretácia výsledkov.

Ako v predchádzajúcich ročníkoch tak aj v 17. ročníku, pokiaľ ide o rozdelenie do jednotlivých psychologických disciplín, prevažujú články zo všeobecnej psychológie /17/, z pracovnej psychológie /6/, z psychológie osobnosti /7/, z psychofyziológie /6/. V tomto ročníku podľa požiadaviek redakčnej rady boli 2 články z pedagogickej psychológie. Ostatné boli z iných vedných disciplín.

Prevažná časť článkov bola publikovaná v anglickom jazyku, 6 článkov bolo v ruštine, 4 v nemčine a 1 francúzsky.

Keďže ide o medzinárodný časopis, informujúci najmä svetovú verejnosť o psychologických aktivitách v socialistických krajinách, považujeme toto rozdelenie za vhodné.

Redakčná rada posudzovala pravidelne príspevky pre jednotlivé čísla a zabezpečovala dodávanie a výber článkov vhodných ako po ideologickej, tak aj po odbornej stránke. Členovia medzinárodnej redakčnej rady zabezpečovali v socialistických krajinách akciu zvýšenia odberu *Studia psychologica*, príspevky autorov zo svojich krajín a prispeli metodologickými článkami do 2. čísla venovaného 30. výročiu oslobodenia ČSSR.

Zahraničná výmena za náš časopis pokračuje v rámci jednotlivých dohôd. Avšak v dôsledku ekonomických pomerov v západných krajinách sa prejavuje určitá tendencia stornovať výmenu /napr. zastavenie časopisov *Exper. Gerontology*, *The Psychiatr. Quarterly* pre nedostatok finančných prostriedkov/. Dá sa očakávať, že tento trend ešte bude pokračovať nejaký čas.

Nosnými príspevkami ďalších piatich ročníkov budú experimentálne štúdie vyplývajúce z úloh štátneho výskumného plánu, zamerané na interakciu poznávacích procesov a osobnosti. Pôjde najmä o problémy psychofyziológie autoregulačných procesov, osvetľovania pamäťových funkcií, vplyvu záťaže na poznávacie procesy, rozvoja poznávacích procesov

s akcentom na symbolické procesy a pod. Skladba autorov okrem československých počíta s ďalším rozširovaním autorov socialistických krajín v rámci vyššie spomínaných profilácií.